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Pentru Tor



Introducere

în celebrul film al lui frank capra o viaţă minu nată,
personajului George Bailey i se oferă posibilitatea să
vadă cum ar fi arătat lumea dacă el nu s-ar fi născut.
N-ar strica dacă am putea face acelaşi lucru în pri vin -
ţa Statelor Unite, spre a vedea cum ar fi arătat lumea
dacă SUA n-ar fi fost puterea dominantă care a mode -
lat-o pe parcursul ultimelor şase decenii şi spre a ne
ima gina cum ar putea să arate lu mea în even tuali -
tatea unui declin al Americii, pe care atâţia îl preves -
tesc în zilele noastre.

Multe aspecte ale lumii de astăzi – libertatea care
exis tă în multe părţi ale ei, prosperitatea globală fără
precedent (chiar şi în ciuda crizei economice prin care
trecem) şi ab senţa războiului între marile puteri – ni
se par nişte lucruri de la sine înţelese. În anul 1941
existau în lume vreo zece state democratice; în pre zent
numărul lor trece de o sută. Timp de patru secole
înainte de 1950, produsul intern brut (PIB) a crescut
cu mai puţin de 1% pe an. Din 1950 încoace, el creşte
în medie cu 4% pe an şi astfel mi liarde de oa meni au
putut scăpa de sărăcie. Prima jumătate a seco lului
XX a cunoscut cele mai distrugătoare două războaie



din istoria omenirii, iar în secolele prece dente războ -
iul între mari puteri a fost aproape o con stantă. În
schimb, în ultimii şaizeci de ani nici o mare putere nu
s-a aflat în război cu vreo alta. Epoca noas tră este
cunoscută mai ales printr-un război care nu a avut
nici odată loc – cel dintre Statele Unite şi Uniu nea So -
vietică1.

Multe sunt, fireşte, anapoda în lumea noastră, dar
din perspectiva mileniilor de istorie documentată, în
care războiul, despotismul şi sărăcia au constituit
norma, iar pacea, democraţia şi prosperitatea nişte
excepţii rare, epoca pe care o trăim poate fi socotită
un ev de aur.

Unii sunt de părere că acesta este un rezultat ine -
vitabil al progresului uman, o combinaţie între pro gre -
sul ştiinţific şi tehnologic, o economie din ce în ce mai
globalizată, instituţii internaţionale tot mai pu ter -
nice, cristalizarea treptată a „normelor“ de condui tă
internaţională şi triumful treptat, dar inevitabil al
de mocraţiei liberale asupra altor forme de guvernă -
mânt – nişte forţe ale schimbării ce transcend acţiu -
ni le indivizilor şi ale naţiunilor.

Există însă şi o altă posibilitate – ca progresul de
care ne bucurăm să nu fie rezultatul unei evoluţii ine -
vitabile a speciei umane, ci produsul unui ansam blu
de circumstanţe unic şi, poate, trecător: al unui dis -
po zitiv particular de putere în sistemul interna ţional,
care favorizează o anumită viziune asupra lumii în
detrimentul altora. Poate că dacă aceste con diţii s-ar
schimba, dacă raporturile de putere s-ar modifica,
caracteristicile ordinii mondiale s-ar schim ba şi ele.
Poate că răspândirea democraţiei, după 1950, în peste
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o sută de ţări nu s-a datorat pur şi simplu năzuinţei
oamenilor spre democraţie, ci faptului că naţiunea
cea mai pu ternică în lumea de după 1950 a fost o
naţiune democratică. Poate că uimitoarea creştere
economică globală din ultimele şase decenii reflectă
o ordine eco nomică modelată de cea mai mare eco no -
mie de piaţă din lume. Şi poate că era de pace în care
trăim nu este fără legătură cu enorma putere mili -
tară de care dispune o anume naţiune.

Istoria arată că ordinile mondiale, inclusiv a noas -
tră, sunt trecătoare. Ele se ridică şi apoi decad. Iar
odată cu ele se năruie şi instituţiile pe care le-au edi -
ficat, crezurile care le-au călăuzit şi „normele“ ce au
modelat relaţiile dintre ţări înăuntrul lor. Fiecare or -
dine internaţională din istorie a reflectat con vin gerile
şi interesele celor mai mari puteri care au alcătuit-o,
şi fiecare din ele s-a schimbat atunci când puterea a
trecut în mâi nile altora, cu crezuri şi interese diferite.
Au fost situa ţii în care ordinea mondială prevalen tă s-a
prăbuşit pur şi simplu, lăsând loc dezordinii. Atunci
când s-a prăbuşit Imperiul Roman, s-a pră buşit şi
ordinea sus ţinută de el. Nu doar ocârmuirea şi dreptul
romane, ci şi întreg sistemul economic ce se întindea
din nordul Europei până în nordul Africii s-a destră -
mat, fiind apoi nevoie de secole pentru a fi reclădit.
Cultura, ar tele, chiar şi progresul ştiinţei şi al tehnolo -
giei au fost date înapoi şi blocate timp de secole. Oa -
menii pierdu seră, cum s-ar spune, reţeta cimen tului. 

Un colaps similar al ordinii mondiale a avut loc şi
în epoca noastră. Lumea pe care o cunoaştem astăzi
a fost clădită în mijlocul haosului şi al ruinelor de
după cel de-al Doilea Război Mondial şi după colapsul
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ordinii dominate de Europa, care se închegase în răs -
timp de patru secole. Acea ordine era departe de a fi
perfectă: ea a generat numeroase războaie, un impe -
ria lism agresiv şi o oprimare pe scară largă a popula -
ţiilor de culoare, dar a creat şi condiţiile pentru o eră
de mari progrese ale omenirii. Spre sfârşitul secolului
al XIX-lea, controlul britanic asupra mărilor şi ocea -
nelor şi echilibrul dintre marile puteri de pe conti nen -
tul european au asigurat, împreună, relativa securitate
şi stabilitate care au permis o creştere a prosperităţii,
o oarecare lărgire a libertăţilor personale şi o lume
mai sudată graţie revoluţiilor din comerţ şi comuni -
caţii numite astăzi globalizare. În acea lume, între
marile puteri s-a menţinut pacea timp de aproape
patru decenii după războaiele napoleoniene şi timp
de încă patru decenii după războaiele de unificare a
statelor germane. Succesul a fost atât de impresio -
nant, încât în zorii secolului XX mulţi au tras con -
cluzia că omenirea a atins o culme a evoluţiei şi că
războiul de anvergură şi tirania deveniseră nişte fe -
nomene perimate.

Odată cu izbucnirea Primului Război Mondial însă,
era de pace durabilă şi de progres al liberalis mului –
epoca civilizaţiei europene ajunse aproape de apo -
geu – a cedat locul unei ere de hipernaţionalism, des -
potism şi dezastre economice. Răspândirea odinioară
promiţătoare a democraţiei şi liberalismului s-a oprit,
iar apoi şi-a inversat cursul, lăsând să subziste un
număr restrâns de state democratice – minoritare şi
asediate – care trăiau temătoare în umbra noilor lor
ve cine fasciste şi totalitare. Luase fiinţă subit o lume
plină de lideri rapace aflaţi în fruntea unor puteri
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rapace. Colapsul ordinii britanice şi al celei europene
în secolul XX nu s-a soldat cu o nouă epocă a tene -
brelor – deşi, dacă Germania nazistă şi Japonia impe -
rială ar fi câştigat războiul, această eventualitate s-ar
fi putut produce –, dar cataclismul pe care l-a generat
a fost, în felul său, la fel de devastator.

Un eventual sfârşit al actualei ordini americane ar
avea, oare, urmări mai puţin înfricoşătoare? Este o
întrebare pe care merită să ne-o punem acum, când
atât de mulţi oameni întrevăd perspectiva unui de -
clin american. Un număr surprinzător de mare de
intelectuali, politologi şi politicieni americani salută
fără îngrijorare această perspectivă. Domină senti -
men tul că sfârşitul erei de supremaţie americană nu
trebuie să însemne neapărat sfârşitul actualei ordini
internaţionale liberale. Multă lume anticipează, ca
să nu zicem că acceptă drept premisă, că trăsăturile
bune ale acestei ordini – democraţia, prosperitatea,
pacea între marile puteri – pot supravieţui declinu -
lui puterii şi influenţei americane. Chiar şi în condiţii -
le diminuării puterii americane – scrie politologul 
G. John Ikenberry –, „temeliile ordinii internaţionale
li berale vor supravieţui şi-şi vor păstra vigoarea“2. Acest
punct de vedere merge mână-n mână cu credinţa că
declinul american este oricum un fapt de netăgăduit,
astfel că, indiferent dacă este sau nu dezirabil, nu se
poate face nimic spre a-l împiedica.

Pe acest fundal, merită să explorăm în ce măsură
ordi nea mondială actuală depinde de puterea ameri -
cană şi de tră săturile ei distinctive. Ce ar însemna
pentru viitor ca ordi nea internaţională să nu mai fie
mo delată cu precădere de către Statele Unite şi ţările
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aliate lor care le împărtăşesc vederile? Şi mai sunt
câteva întrebări la fel de importante: Este Ame rica
oare cu adevărat în declin? Sau sunt americanii pân -
diţi de pe ricolul de a-şi abandona de bunăvoie statu -
tul de mare putere din teama neîntemeiată că sunt o
pu tere în declin?
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Faceţi cunoştinţă cu George Bailey: 
ce este american
în ordinea mondială americană? 

întâi de toate, de ce i se spune „ordinea mondială
ame ricană“? Statele Unite, de bună seamă, n-au mo -
delat sin gure mediul internaţional. Multe alte popoare,
precum şi mari forţe istorice cum ar fi evoluţia şti in -
ţei şi a tehno logiei, fluctuaţiile în disponibilitatea de
resurse naturale, tendinţele economice pe termen lung,
creşterea populaţiei, au contribuit la crearea lumii de
astăzi. Popoarele de pe toate continentele au trudit şi
au suferit spre a se smulge din sărăcie şi ruină şi pen -
tru a clă di o viaţă mai bună pentru ei şi pentru copiii
lor. Lumea este prea mare pentru ca vreo ţară să o
poată modela de una sin gură. Cu toate acestea, în
orice perioadă istorică dată ţările cele mai puternice
îşi pun am prenta pe ordinea internaţională, fie şi nu -
mai în virtutea ponderii lor relative în cadrul sistemu -
lui. Ele instituie multe din „normele“ şi regu lile de
conduită internaţională. Ele determină natura relaţii -
lor econo mice. Pot avea influenţă chiar şi în sfera ide -
ilor şi cre dinţelor, inclusiv asupra mo dului în care
popoarele se închină la zeii lor şi asupra for melor de
guvernă mânt pe care acestea le consideră legi time.
Timp de secole puterea precumpănitoare a Chinei a



configurat modul în care milioane de oameni de pe
tot cuprinsul Asiei au gândit, au vorbit, şi-au adorat
zeităţile, au pic tat şi au făcut comerţ. În secolul al
XIX-lea, marile puteri europene au impus standarde
de conduită in terna ţională şi internă nu doar pentru
europeni, ci şi pentru milioane de oameni din Africa,
Asia şi America Latină. Au existat în istorie o ordine
egipteană, una ro mană, una elină, o ordine islamică,
una mongolă, una otomană şi multe altele, iar istoricii
din viitor vor privi, fără îndoială, perioada de la sfâr -
şitul celui de-al Doilea Război Mondial şi până într-un
moment care abia ur mează a fi determinat ca fiind o
ordine americană.

Ea a fost şi este însă ordinea americană şi într-un
sens mai specific. Nu numai că Statele Unite au fost
şi sunt cea mai influentă putere din sistemul interna -
ţional. Cele mai importante caracteristici ale lumii
de astăzi – larga răs pândire a democrației, prosperi -
ta tea, pacea de durată dintre marile puteri – au de -
pins în mod direct şi indirect de puterea şi influența
exercitate de Statele Unite. Nici o altă putere nu ar
fi putut sau nu ar fi vrut să influențeze lumea în felul
în care au făcut-o americanii, pentru că nici o altă na -
țiune nu posedă şi n-a posedat vreodată combinația
de caracte ris tici specifică Americii.

Unele dintre cele mai importante calități ale ei
sunt evi dente. Poziția şi configurația geografică unică
a Ame ricii, sistemul ei economic capitalist, forma ei
de guvernământ democratică şi enorma ei putere
mili tară au plămădit îm preună un gen aparte de
ordine internațională, care ar fi arătat cu totul altfel
dacă vreo altă națiune, cu caracteristici diferite, ar fi
exercitat o influență de o amploare similară.
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